Когда статья со списком солдат была опубликована в газете 
"Пенсионер", одним из отозвавшихся ответов был звонок из города Санкт-Петербурга. Это стало для нас неожиданным событием. А звонила нам дочь И. С. Кожевникова Галина Ивановна Мельникова. Оказалось, что ее родственники из с. Старый Торъял Новоторъяльского района Республики Марий Эл сообщили Галине Ивановне о статье в газете "Пенсионер". Так начала складываться мозаика судьбы Ивана Степановича Кожевникова. Потом в разговорах по телефону Галина Ивановна Кожевникова рассказала о своем отце... 
Галина Ивановна не знала, где погиб ее отец - и эта весть, небольшая, что ее отец погиб в Мурманской области, в Заполярье, ей принесла радость.
КОЖЕВНИКОВ ИВАН СТЕПАНОВИЧ
Одним из бойцов 14 стрелковой дивизии был Кожевников Иван Степанович. Иван Степанович родился в 1915 году в д. Старый Торъял Новоторъяльского района. На войну Иван Степанович был призван Новоторъяльским РВК. Вспоминает об Иване Степановиче его дочь Мельникова Галина Ивановна. Она не видела своего отца. Все, что осталось в памяти – это рассказы матери Галины Ивановны – Марии Гавриловны.
По воспоминаниям Иван Степанович участвовал в Финской войне. Он знал, что такое война. Иван Степанович уходил на фронт в 1941 году, а на глазах стояли слезы.
Иван Степанович, как говорит его дочь, был порядочным, честным, отважным человеком. Как-то в деревне был пожар, горел дом. Тогда Иван Степанович сам встал на ворота и поливал дом из ведер, которые подавали ему жители деревни. 
В 1941 году Иван Степанович попадает в 14 стрелковую дивизию. Он был минометчиком 35 отдельного разведывательного батальона. На начало войны дивизия дислоцировалась на участке фронта вдоль побережья Кольского полуострова. Возможно, сказалось его бое-вое прошлое. К тому же Иван Степанович хорошо катался на лыжах. 
По сведениям из документов, опубликованных в ОБД Мемориал, Иван Степанович Ко-жевников пропал без вести 8 сентября 1941 года в Мурманской области на участке 43 – 68 км дороги Мурманск – Титовка. 
С фронта пришло два письма от Ивана Степановича. До сегодняшнего времени они не сохранились. Часто плакала над ними его жена Мария Гавриловна…
О гибели Ивана Степановича рассказывал его однополчанин. После первой атаки И. С. Кожевников остался живой, а после второй – солдат Кожевников не вернулся…
К сожалению, не осталось фотографии Ивана Степановича. Но родные нам прислали фото их семьи. На фотографии дочь И. С. Кожевникова, его внуки и правнуки.

